
ATA DA 178ª REUNIÃO DO CONSELHO DE EXTENSÃO E 
DESENVOLVIMENTO COMUNITÁRIO

Ao  décimo  nono  dia  do  mês  de  dezembro  de  2022,  às  quatorze  horas,  remotamente,
compareceram  à  centésima  septuagésima  oitava  reunião  do  Conselho  de  Extensão  e
Desenvolvimento Comunitário os Conselheiros:  Prof. Flávio Luis Cardeal Pádua - Presidente do
Conselho  de  Extensão  e  Desenvolvimento  Comunitário,  Prof.a  Patrícia  Tanuri  Baptista,  Prof.
Patterson Patrício de Souza, Prof.a Nádia Cristina da Silva Mello, Prof. Weber Hanry Morais e Feu,
Prof. Marcelo Tuler de Oliveira, Sr. Lucas Mello de Souza, Sr. Wagner Eduardo de Souza Pedroso e
Sr.a Ana  Isabel  Silva  Lemos.  O  Prof.  Ulisses  Cotta  Cavalca,  Diretor  Adjunto  de  Extensão  e
Desenvolvimento  Comunitário  participou  como  ouvinte  da  reunião.  Verificação  de  quórum
regimental: foi registrada a presença de 7 (sete) Conselheiros Titulares, incluindo o Presidente
do  CEX,  e  2  (dois)  Conselheiros  Suplentes.  Abertura  da  178ª  Reunião  do  Conselho  de
Extensão     e Desenvolvimento Comunitário (CEX)  : o  Presidente do CEX declarou aberta  a
sessão e realizou a leitura da pauta proposta para a reunião: 1. Participação do Coordenador de
Desenvolvimento de Carreiras na 178ª Reunião do CEX; 2. Informes gerais; 3. Aprovação da Ata
da 177ª Reunião do CEX; 4. Minuta de edital de fomento ao desenvolvimento de carreiras por
meio da capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-MG para o primeiro semestre de
2023; 5. Minuta de regulamento das atividades de campo de discentes do CEFET-MG.  Colocada
em votação, a proposta de pauta foi aprovada por unanimidade. Passou-se então ao primeiro item
de pauta:  1) Participação do Coordenador de Desenvolvimento de Carreiras na 178ª
Reunião do CEX: o Presidente do CEX apresentou inicialmente a razão pela qual convidou o Sr.
Pedro  Henrique Dias de Sousa para participar  da reunião,  destacando que a Coordenação de
Desenvolvimento de Carreiras por ele gerida é o setor institucional responsável pela gestão do
programa de fomento ao desenvolvimento de carreiras por meio da capacitação em língua inglesa
de estudantes do CEFET-MG (PROLING-E), bem como pela gestão das visitas técnicas realizadas
por discentes em espaços formativos externos aos campi da instituição. Assim sendo, tendo em
vista os itens 4 e 5 da pauta da  178ª Reunião do CEX, o  Presidente do CEX ponderou que a
participação do  Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa poderia contribuir para esclarecer eventuais
dúvidas  dos  conselheiros  acerca  destes  itens. Finalizada  a  fala  do  Presidente  do  CEX,  a
participação na reunião do Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa foi colocada em votação, tendo sido
aprovada  por  unanimidade.  2)  Informes  Gerais: o  Presidente  comunicou  a  publicação  dos
resultados provisórios de cinco editais anuais de fomento geridos pela DEDC, a saber, os editais
de fomento a programas, projetos, cursos, eventos e projetos de grupos de arte e cultura, que
serão executados em 2023. O Presidente informou que os resultados estão disponíveis no site da
DEDC  para  consulta,  especificamente,  no  link:  www.dedc.cefetmg.br/editais/.  Ao  todo,  foram
recebidas para avaliação em segunda instância (Comissão de Extensão) 126 (cento e vinte e seis)
propostas de ações de extensão, das quais, foram aprovadas: 25 (vinte e cinco) propostas de
cursos,  21  (vinte  e  uma)  propostas  de  eventos,  16  (dezesseis)  propostas  de  programas,  54
(cinquenta e quatro) propostas de projetos e 1 (uma) proposta de grupo de arte e cultura. Em
seguida,  o  Presidente  do  CEX  informou  que  os  resultados  finais  serão  publicados  até  o  dia
23/12/2022, conforme estabelecido na seção 8 (Cronograma) dos editais. 3)   Aprovação da Ata  
da 177ª Reunião do CEX:  o Presidente realizou a leitura da ata da 177ª Reunião do CEX. Em
seguida, abriu a palavra aos conselheiros para que estes apresentassem eventuais sugestões de
alteração no documento. A conselheira Prof.a  Patrícia Tanuri Baptista indicou a existência de um
erro ortográfico na linha 34 da ata, o qual foi prontamente corrigido pelo Presidente. Não havendo
outras sugestões por parte dos conselheiros,  o Presidente colocou a ata da 177ª Reunião em
votação.  A  ata  foi  aprovada,  tendo  sido  registrados  6  (seis)  votos  favoráveis  e  2  (duas)
abstenções.  4)   Minuta de edital de fomento ao desenvolvimento de carreiras por meio  
da capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-MG para o primeiro semestre
de 2023: o Presidente passou a palavra ao Coordenador de Desenvolvimento de Carreiras, Sr.
Pedro Henrique Dias de Sousa, o qual apresentou a minuta de edital de fomento à capacitação em
língua  inglesa  de  estudantes  do  CEFET-MG  para  o  primeiro  semestre  de  2023.  O  Sr.  Pedro
Henrique informou que a iniciativa, já em sua sétima edição, tem por objetivo contribuir para a
integração profissional de estudantes do CEFET-MG ao mundo do trabalho,  bem como para o
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aumento da empregabilidade e da produtividade dos profissionais formados na instituição, por
meio da concessão de auxílio financeiro no valor de R$1.246,70 (um mil duzentos e quarenta e
seis reais e setenta centavos)  para realização de curso de língua inglesa, a partir de fevereiro de
2023,  ofertado pela Fundação de Apoio à Educação e Desenvolvimento Tecnológico  de Minas
Gerais (FCM), a qual participou previamente de processo de credenciamento para esta finalidade,
por meio da Chamada Pública n° 001/2022-CDCA e, ainda, considerando os termos da Portaria
Conjunta n° 133, de 18 de novembro de 2022 e o que consta no processo 23000.011965/2020-85.
Adicionalmente, informou que, ao todo, nesta minuta de edital está sendo proposta a oferta de
500  (quinhentos)  auxílios  financeiros  para  alunos  de  diferentes  níveis  de  ensino  (EPTNM,
graduação e pós-graduação), com custeio total estimado em R$623.350,00 (seiscentos e vinte e
três mil e trezentos e cinquenta reais). Terminada a fala do Sr. Pedro Henrique, o Presidente do
CEX  abriu  a  palavra  aos  conselheiros  para  que  estes  apresentassem  suas  sugestões  e
considerações sobre a minuta. A conselheira Sr.a Ana Isabel Silva Lemos pediu a palavra e relatou
o trabalho da comissão constituída pelo CEX, por meio da Deliberação CEX-6/22, de 13 de junho
de  2022,  para  proposição  de  aprimoramentos  na  minuta  de  edital  de  fomento  em questão.
Destacou que a finalização do trabalho da comissão está dependente dos dados dos discentes
inscritos e discentes selecionados no ano de 2022, para que possa ser analisada de forma mais
adequada a influência dos pesos relativos aos critérios de seleção listados no item 1.6.1 do edital.
O Coordenador de Desenvolvimento de Carreiras, Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa, justificou que
os  dados  em questão  não  estão  disponíveis  para  análise,  tendo  em vista  que  ainda  não  foi
concluída a edição do PROLING relativa  ao segundo semestre  de 2022,  se comprometendo a
fornecê-los à comissão, tão logo os tenha obtido. Não havendo novas ponderações ou sugestões,
a  proposta  de  edital  foi  colocada  em votação,  tendo  sido  aprovada  mediante  6  (seis)  votos
favoráveis e 2 (duas) abstenções.  5) Minuta de regulamento das atividades de campo de
discentes  do  CEFET-MG:  o  Presidente  do  CEX  passou  a  palavra  ao  Coordenador  de
Desenvolvimento  de Carreiras,  Sr.  Pedro  Henrique Dias  de Sousa,  o  qual  deu continuidade  à
apresentação da minuta de regulamento das atividades de campo de discentes do CEFET-MG,
iniciada durante a 177ª Reunião do CEX. O Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa destacou novamente
que as atividades de campo promovidas pela instituição almejam: (i) promover o enriquecimento
didático-pedagógico, aperfeiçoamento e atualização técnico-científica dos discentes; (2) promover
a integração  entre  a teoria  e  a  prática  no que se refere aos  conhecimentos  mobilizados  por
discentes;  (3)  propiciar  aos discente a vivência  no mundo do trabalho,  produtos,  processos e
serviços in loco e a integração entre diferentes sujeitos, agentes, instituições; entre outros pontos.
Em seguida, o Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa realizou a leitura completa da minuta de ato
normativo, tendo sido destacados os seguintes itens para discussão posterior: parágrafo terceiro
do art. 2º; inciso VI do art. 4º; alíneas (e) e (i) do inciso IV do art. 7º; alínea (f) do inciso VI do art.
7º; inciso II (e suas alíneas) do art. 8º; incisos I, III e IV do art. 12; incisos I e IV do art. 13 e, por
fim, a Seção VI integralmente. Após a leitura completa da minuta de regulamento, bem como do
registro  dos  destaques  indicados  pelos  conselheiros,  nada  mais  foi  tratado  devido  ao  tempo
exíguo,  pelo que lavrou-se a presente ata, que na forma dos regulamentos vigentes, é assinada
pelo Presidente do CEX e pelos Conselheiros investidos em suas funções.
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